

【妖刀无定式】

原谅人心的软弱

发生在太阳花身上的，是一件寻常事。

可以这样说：没有人一生会不遭遇背叛，也没有人一生从不背叛。

意志坚定、至死不渝的爱情神话，往往是在诸多合适的外因条件下才会产生的。比如，生活中一直没有出现重大诱惑；或者，双方成功规避了重大诱惑，时间在平静中流逝，于是，就成了白头偕老的永恒。

但一切并非如此。

我们生活在尘世中，每天面对纷繁复杂的人事，而内心的自我、超我和本我，始终摇摆不定。欲望是水，理性是堤岸，只见过千年奔流的水，未见过千年不朽的堤坝。

水妖说这些，并非为经受不住诱惑的人辩解。

而是陈述一项客观事实。

那么，面对曾经背叛的人要吃“回头草”，该不该接受？水妖认为，要具体情况具体分析。

如果对方仅仅是因为年轻轻率而犯下的错，我认为这是可以理解的。婴儿尚且需要感冒多次，才建立起自己的免疫系统。情感也是如此。当一个年轻人初涉情场，常常他 / 她自己都搞不清楚自己想要什么呢。总要挫折几次、受伤几次，才了解了自己，也了解了世界。人在了解之后作出的选择，往往比没经过大脑就作出的选择要来得坚定。

如果对方的背叛是一贯的，是个累犯，那么，通常意味着几点：1、他不在乎你的感受；2、即使在乎，但他没有控制自己行为的能力；3、他的价值观里完全没有忠诚这个定义，他认为男人的花心是天经地义。

他不在乎你的感受，也许换个情境，知道了你的好，也会学着在乎。他



本报特邀新锐女作家深海水妖开设“妖刀无定式”专栏。

没有控制自己行为的能力，有些人会在吃亏上当后学了乖——故此中国有浪子回头金不换之说。但，如果他的价值观有问题——他发自内心地认为自己作为男性有花心的权利，或者对女性来说认为自己是个魅力美女，因此有风流的天分——那么，通常这个是无可救药的。

你或者可以改变一个人的生活习惯，你或者可以改变一个人的情感趋向，但你很难改变一个成年人的价值观。这东西是长到骨髓里去的。

太阳花也许没有理清楚这些芸芸种种，但你的本能驱使你接受了背叛过的他，继续开始你们的伴侣之途。你的本能，应该是对的。

你的痛苦在于惦记着过去的伤痕，而惦记的原因是，这种背叛增加了你未来的不确定性。你的阴影来自未知的恐惧。那么，你不妨详细分析一下你所熟知的男友，到底是老实人偶尔花心，还是年少轻狂，还是骨子里就是个轻浮的家伙，被人甩了不要了才回来找你的？最最重要的一点是，你必须搞清楚，如今，他是否真挚地爱你。放下背上的包袱最好的办法是：把它打开，看看有哪些东西是必须理清楚，必须扔掉的。理清楚了，你才能该扔的扔。

所以，还犹豫什么呢？赶紧动手梳理一下这段疙瘩吧，和你的男友一起。

【心灵鸡汤】

你真的爱他吗？

爱情是什么？这是千古难题，不同的人会给出不同的答案。从小说中，电视中，都会传递给我们一种感觉：爱情会在不经意之间出现在你的身边，一下子冲昏你的头脑，破坏你的思绪和你的判断。但冲昏你头脑的仅仅只有爱情吗？

太阳花就是如此不经意遇上了她的“缘分”：在春日的一天，被一个冒失的男生用自行车撞断腿之后，这个男生做得很好：送碟片，陪聊天，送饭……

估计被如此地爱护，换了是谁都难以拒绝。

恋爱的日子是如此地美好，但又太过短暂。当 F 要求回来的时候，太阳花给了他一次机会，但她已不快乐，她已失去了思绪，失去了判断。

细细看来，在整个关系中，F 总是处于掌控的地位：撞了她，照顾她，追求她，抛弃她，再回头。太阳花有担心，有拒绝，但最终总是因为这样那样的原因让 F “屡屡得逞”。也许是因为太阳花真的爱 F，也许是因为她真的不善于拒绝，也可能只是因为太希望得到那种爱护。不想太去探究原因，只是想太阳花在与 F 的这段关系中，知道

自己一直处在一种被动的位置吗？她的这种被动的态度又会给 F 怎样的感觉呢？

太阳花的述说，花了大量的笔墨来描述 F 对自己的好，这种好让她难以拒绝，但是很少提到太阳花对 F 的好，对 F 的关心。这不免让我有点怀疑：这是真正的爱情吗？真正的爱情是一种相互的付出，彼此的关心和包容，而不是只有一方无私地奉献。如果只有一方在付出，透支是迟早的事。如此看来，F 的劈腿也可以理解：他严重透支，他在这种关系中烦了，需要补充能量，只不过，他没有选择向太阳花要求支持，而是选择了从第三方吸取能量。因为这对关系从一开始就已经定性了：F 照顾太阳花。

很想对太阳花说：好好地想一想，自己真的爱他吗，还是仅仅渴望他的爱护？假如答案是肯定的，那么从现在开始要学会去关心 F，照顾 F，不要再让别人有趁虚而入的机会。假如是很迷恋他的爱护，渴望他的照顾，而和他在一起，那就不是异性之间的爱情，而是孩子对父母的爱，对父母的渴望。

太阳花，聪明如你，当你想明白了，决定也就出来了。

杭州灵栖心理咨询中心 孙晴



【飞信情感论坛】

The screenshot shows the Flyer mobile messaging application's user interface. At the top, there are tabs for 'User', 'Friend', 'Operation', and 'Help'. Below that, it displays 'City Holiday (Online)' and 'Empty Space Gathering'. On the left, there's a sidebar with icons for phone, email, and other communication functions. The main area shows a conversation between '牙牙' and 'HOHO'. '牙牙' says: '讲另外一个版本的“断腿”故事，这是发生在我朋友身上的真实故事。话说我这位朋友在念大学的时候，看中了隔壁班的一个女生。据说这女生很傲，很多人递情书过去都被当面砸了回来。我这朋友又实在是很喜欢她，怎么办呢？室友出了馊主意：骑车撞那个女生一下，趁机认识。于是，朋友要那室友把风，等那女孩子从教室出来以后，就冲出去撞她。结果这位朋友太过紧张，踩自行车的时候太用力了，自行车又没有刹车，用力过猛，把那女生撞得摔断了腿。居然撞断了心仪对象的腿，朋友又心疼，又着急，但又有些开心，可以借着这个机会接近心中的女神啦！' 'HOHO' responds: '我觉得太阳花的这段感情其实是没有必要再继续下去了，感觉两个人的感情还没到“很爱很爱”的份上，更重要的是，他劈腿了，“好马不吃回头草”，太阳花，不要再去吃 F 这棵草了，过了就过了，前面还有更好的草。' Below the conversation, there's a note: '如果对本期故事有什么看法，也可以用飞信与我们沟通。 飞信号:670108733 (联系时间:9:00~17:00)' At the bottom, there's promotional text for Flyer: '飞信是由中国移动推出的一款集商务应用和娱乐功能为一体的，基于手机应用以及与 Internet 深度互通的即时通讯产品。' and '除具备聊天软件的基本功能外，飞信可以通过 PC、手机、WAP 等多种终端登录，实现 PC 和手机间的无缝即时互通，保证客户能够实现永不离线的状态；同时，飞信所提供的好友手机短信免费发、语音群聊超低资费、手机电脑文件互传等更多强大功能，令客户在使用过程中产生更加完美的产品体验；飞信能够满足客户以匿名形式进行文字和语音的沟通需求，在真正意义上为使用者创造了一个不受约束、不受限制、安全沟通和交流的通讯平台。'